

## 人情味 · 團契

以西結團



# 人情味

陳志威執事



去年聖誕節假期與一班弟兄姊妹郊遊，從東涌乘船先往沙螺灣，漫遊人稀清靜，風景優美的小灣村，隨後分兩隊往大澳小漁村，一隊行山，一隊坐船。到大澳後我帶領弟兄姊妹穿過熙來攘往的市集，經過較平靜的太平街盡頭轉入內巷，向前行便見到兩旁聳立著搭建的破破舊舊木棚屋，沿著迂回曲折的小木橋行走後，不遠處見到一座掛上高高的紅燈籠及三盞油燈的古色古香茶座。大家見到這間饒富江南情調的水鄉茶寮，都顯得十分雀躍。老闆娘 Julia 認得我，表現出好朋友招呼，安排我們坐於河旁餐桌，一面品嚐冰得像雪糕批的藍莓芝士蛋糕，一面喝口清香花茶，別有一番風味。閒聊中我告訴他們在這兒是悠閒茶座，不准快，不准急，客人往往一坐就是半天，可坐到夕陽西下，老闆娘兼任廚師、侍應、清潔及攝影師，有空時與你閒聊。老闆娘 Julia 熱情好客，有時「私人醒」多一壺花茶，或一碟曲奇餅，讓客人慢慢坐，那份熱誠熱心令每個客人都很窩心，賓至如歸。微風徐徐又帶點陽光天氣，搭配上花茶與小點，坐在江南風格情濃的茶座，你會嚐到一份人情味。

曾聽陳柏額傳道一篇講章：(歌羅西書1章21-23節)

21 你們從前與神隔絕，因着惡行，心裏與他為敵； 22 但如今他藉着基督的肉身受死，叫你們與自己和好，都成了聖潔，沒有瑕疵，無可責備，把你們引到自己面前。 23 只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去福音的盼望，這福音就是你們所聽過的，也是傳與普天下萬人聽的。我保羅也作了這福音的執事。

以上經文描述人壞了，3個詞語形容：與神隔絕，惡行，與神為敵。創世記記載人是神造的，人的使命是管理大地，是人的本份。聖經描述人因惡行，與神為敵，失去了人本身的功能，去管理大地。例如香港疫情下，有些商人高賣口罩，趁火打劫，這便是失去好好管理大地功能，人心敗壞，行惡，與神隔絕。人敗壞，神是否放棄？不修補，無人情味！22節神是有人情味，是會修補，如何修補？基督以肉身受死，叫我們與祂和好。當耶穌死時，聖殿裡幔子從上到下裂開，幔子裂開代表人與神的關係不再隔絕，幔子原本隔著聖潔的神與不聖潔的人，幔子裂開代表只有耶穌死在十字架上才可人與神的關係不再隔絕。人敗壞，神會修理，修理方式是十字架，無其他出路。例如私家車損壞時，普通車房無零件更換，原廠才可修理。同樣當人壞了，與神隔絕，要返原廠修補，就是回到神。神是原廠，祂願意去修補人心，人才可與神和好，這便是人情味。

兒時，母親好友七叔每次探訪都抱着我去茶樓給我吃叉燒飽，自此至今，每到酒樓必定選吃叉燒飽。人大了，開始明白到溫暖，原來並不是手上的叉燒飽，而是那份人情味。在教會看到熟悉的面孔，可能是你的團友，可能是每週主日崇拜坐在你側近的弟兄姊妹，他們陌生嗎？你們會互相問候嗎？你們會傾談嗎？每次看到的面孔，有多少個你會真正視作為知心友？還是每一個都只不過是一個每主日點點頭的來賓？讓我們的教會，多一點關心、多一點愛、多一點溫暖、多一點色彩；靜寂的會堂復活過來。「人情味」可讓深浸變得和諧一點。

## 目錄

|          |       |     |
|----------|-------|-----|
| 人情味封面圖   | 楊富強弟兄 | P.1 |
| 編者話      | 陳志威執事 | P.2 |
| 人情味      | 陳志威執事 | P.3 |
| 人情味      | 蔣定邦傳道 | P.4 |
| Miss Fok | 霍以薇姊妹 | P.5 |
| 凡事謝恩     | 鄔秀蔥姊妹 | P.6 |
| 長鏡頭      | 楊富強弟兄 | P.7 |
| 人情味·團契   | 以西結團  | P.8 |

## 編者話

舊物件如果壞了，如手錶換不到零件，但不捨得掉，因對它有感情，長情。人情味便是人是感情動物，對人有感情，對物件有感情。

蔣傳道真有福！認識一位愛神愛人婆婆，她在無論會眾相識與否都面露燦爛的笑容，令人感覺和藹可親，表露主的溫柔慈愛；又誠懇緊握你手，為你禱告，顯現神的恩惠，人情味濃。

Miss Fok 教學20多年，因材施教，循循誘人，學生們沂水春風，如今已桃李滿門了。她不單教導學生懿言嘉行，更將神寶貴的話語藏在他們心裏，令他們一生蒙福，實踐愛的教育，盡心、盡意、盡力愛她的主。

作為母親的阿蔥，愛兒的心完全表露無遺，無論學業還是身體健康，一一記掛心中，母愛偉大，誰人可比。她信靠神，為家不住禱告，凡事謝恩，實為我們典範。

富強弟兄為人少說話，他卻以攝影表達出他的智慧及對事物的觀點。他拍攝出神創造的偉大奇景，人間的真、善、美，相片裡散發出人、情、味。

下期主題是**獅子山精神**，香港人刻苦精神，同舟共濟，不屈不撓的拼搏精神，大家可有經歷或體會，分享一下，截稿日期為8月30日。

# 人情味

蔣定邦傳道

自小已聽過「人情味」這三個字。但我雖然認識這三個字，卻又感到很陌生。當我認真地思想這三個字時，便想起這位姊妹。

這位姊妹是一位「禱告的婆婆」，每個主日都會提早半小時回到教會。她每次都會坐在同一位置，一坐下便會立即低頭禱告十多分鐘。會眾早已清楚她的習慣，也不會騷擾她。每次禱告後，她都會帶著燦爛的笑容與四周的會眾打招呼。從她的臉上，我看見喜樂的生命。

每次當我與她傾談時，她總會緊緊握著我雙手，非常肉緊地說：「我天天也為你禱告，為你的太太及一對兒女禱告，求神賜福給你們。我也天天為教會禱告，為牧師、每一位教牧同工、每一位團友禱告……」。面對姊妹的熱情表達，每一次都只能不斷地回應：「謝謝你！」內心實在感激姊妹對人的關心，也為教會能有一位禱告勇士而感恩。

姊妹不單天天為我的一家禱告，也關心我身體上的需要。每當天氣轉涼時，她總會走到我面前，囑咐我要穿足夠的衣物。有時候，我會與長者團契的團友一起到酒樓吃飯。她總會倒滿我的茶杯，並將一件又一件的點心放在我的碗中，說：「後生仔，吃多一點吧！」

後來，她的雙腳開始無力，有一次更不小心跌倒了。她在醫院做了一次大手術，出院後要定時做物理治療。當我去探望她時，心裡不斷思想應如何安慰她。當我看見她，正要開口說話時，她已帶著笑容說：「謝謝你探望我，我天天也為你禱告，為你的太太及一對兒女禱告……」。我以為她會帶著愁容，請我為她的康復禱告。事實卻是，雖然她面對極大的艱難，仍然天天為別人禱告。

作為一個基督徒，我應該如何看人情味？我認為人情味就是以下的公式：

人情味 = 有心的人 + 持續及具體的生命表現 + 藉著神為人帶來祝福

一個有心的人，總會將人的需要放在心上。人有時候會出於習慣，或「你做我又做」的心態而作出關懷。但有心的人會被別人的需要觸動，並常常將別人放在心上。他們不單有持續的關懷行動，所流露出來的表現，例如：一個眼神、一個微笑、一個細小的動作等，都讓人感受到他們是有情、有心的人。他們清楚知道，惟有神才能真正明白人的需要，並為人帶來祝福。他們會常常禱告，求神教導自己如何關懷別人。向誰做(Who)? 何時做(When)? 如何做(How)?

人是按著神的形象被造的，我深信每一個人都可以成為有人情味的人。在深浸的短短幾月中，便在不同的場合中深深感受到弟兄姊妹的人情味，例如：崇拜、團契、祈禱會、教會旅行、喪禮、蘇屋邨服侍、利是奉獻、報佳音等。這份甜蜜的人情味，正是鞏固各人關係，建立教會的重要力量。求神幫助我們，讓深浸成為一個有人情味的家。



# Miss Fok

霍以薇姊妹

不經不覺，踏入教學生涯，已經有二十多年啦！回想起來，發生過、經歷過人和事，都是那麼令人回味。那份味道，是厚厚的、濃濃的人情味……

感謝天父，當我決定要當上教師的時候，他引導著我，使少不更事，一無所知的我能夠順利考上當年羅富國教育學院；更讓我能夠選上最喜愛的中文科及體育科。令我感恩的是，雖然只是短短兩年時間，在那裏我卻遇到一班能夠互相扶持、互相鼓勵，不計較付出的好同學。那些年，修讀體育科是要利用課餘時間修讀不同類別的體育專科證書，為就業作好準備，同學們可說變身為「Cert Hunter」。當大家知道哪些田徑教練班、拯溺班、球類裁判班...開始報名時，總會互相通報。日間上課為着各體育課堂指定的指標而努力，下課後，一些擅長某體育項目的同學繼續為仍未達標的同學加練。好些日子，在體育館中一起練習體操，練習彈網至深夜十時，才拖著疲乏的步伐回家去，迎接翌日的挑戰。那些一起流汗的日子，一起為著他人終於能夠達標的興奮鼓掌聲，深深地影響著我們。我們學懂了團體精神，不讓一人留後，學懂彼此相愛，讓我們能帶著這份初心去到各自的教育崗位中。

起初的三年，我到中學任教，戰戰兢兢的成立了游泳隊。體育科主任很奇怪，學校的傳統項目是手球和排球啊！為何我會選擇成立一隊游泳隊呢？其實我是被數位非常熱愛游泳的同學所感動。初中的體育課是會安排校內游泳班的，我看見其中有數位同學非常有潛質，可惜學校卻沒安排報名校際游泳比賽。其中兩位就讀中一及中二的兩兄弟，身體條件非常好，小學時的游泳成績已經超越同輩，只是欠缺系統的訓練以及學校的支援。當我告知他們，會成立游泳隊，替他們報名參加比賽時，他們興奮若狂的表情，至今仍令我回心微笑！起初游泳隊員只得數人，但他們認真備賽的態度，時常催促著我。每到小休，總會到我桌旁團團轉著，「Miss Fok, 何時訂線道練習呢？」「Miss Fok, 我們的隊服準備得怎樣啊？」往往比我更緊張。我也不敢怠慢，特意邀請我的舊同學孝sir為他們作系統的訓練，分毫不收，他們也知道，一切看在眼內，記在心裏，以努力、以汗水、以成績來報答。後來，由於他們的拼搏，游出了好成績，也激勵了其他隊員的士氣，游泳隊的人數也倍增起來，校內頒獎台上也經常看到他們的身影。他們很貼心，往往以老隊員的身份協助我照顧並督促著新隊員，我心感安慰並以他們為榮。二十多年後，藉著社交平台再次聯繫，當年的小兄弟已成家立室，並當上了父親！見面時一聲聲「Miss Fok, Miss Fok」，再伴上親切的笑容，真摯的眼神，當年工作過程中所有的艱辛也忘得一乾二淨了！我感謝神，讓初出茅廬的我能體會到師生間那份真摯的情感。

轉到小學崗位又是另一番感受。小學生年紀小，情感也比較直接，愛你、怒你是非常顯而易見的，並不會修飾與隱藏。初小的學生下課後，非常喜歡將自己心愛的手稿圖畫、珍貴零食送贈老師。當老師高興地收下時，他們往往表現得雀躍萬分，滿臉笑意、蹦蹦跳跳地離開，往往令我們哭笑不得。每年聖誕節總會收到同學們送贈的聖誕咭，裏面留的雖然是簡單片語，卻令我倍感溫暖。那些祝福和感謝的語句，成為了老師們的動力，提醒着我要保持著一顆赤誠的心，教導他們走當行的路，就是到老，他們也不偏離。記得當年首次擔任小三班主任的那一班，因為各有專長及特質，有天馬行空型的，有佻皮愛搗蛋的，有謹慎思考型的，有喜歡鬥嘴的，上課時往往精彩非常，令我印象尤深。去年相聚見面，各人可說是事業有成，但每當提及當年發生過的班中趣事或滑稽事，或是被老師責罰的事，整晚仍然不忘互相取笑，變回小學生，令人捧腹不已。師生間那份情就是那麼牢牢的，甘甜的。

每年一屆又一屆的畢業生，提醒着我，那六年是他們人生的重要階段，塑造着他們的人格，儲蓄着無數段珍貴的回憶。神啊！求你幫助，讓作為老師的我，有智慧並有愛心，可以繼續將你的話語教導孩子們，使你的話藏在他們心內，能夠成為他們腳前的燈，路上的光。無論順境還是疫境當中，你的話成為大海中的錨，使人心安穩。



# 凡事謝恩

鄔秀蕙姊妹

今年是特殊的一年，一場突如其來的新型冠狀疫情改變了大家的生活，也改變學生的學習方式，對於疫情帶來的緊張和擔憂，長期居家的不自由感以及延期開學的新情況都感到壓力，之前的正常上學現在改為在家自學做網課，補習中心也停止補習，這時我發覺我的兒子整天對著手機做完網課緊接著玩手機遊戲，學習缺乏興趣，作息也不規律了，我的情緒變得煩躁不安，兒子在讀小學六年級下學期，好快就要升中學，真是為他的學業著急擔心，他卻一點也不在乎.....

這時很有愛心的何老師知道他的情況，願意在非常時期幫他一對一的補習，得到何老師的幫助後兒子的學習態度有了很大的改變，更是自覺完成功課，畫畫，有效的安排他自己的學習時間，真是感謝何老師幫助，感謝神的帶領。

每位父母都一樣，渴望給孩子最好的東西，我們為此而禱告，希望他生活平安快樂，學業進步，要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩，帖撒羅尼迦前書5:6節。這句話一直記在心裏很安慰，在這段疫情下我們比之前更多的時間和兒子相處聊天，一起買菜，做飯，看書，看電視探討新聞，也發現他知道許多事，看到他身上的優點。

生命裏最使人喜樂的事情之一，就是認識主耶穌，無論在任何情況下，祂賜我們希望平安和愛。



# 長鏡頭

楊富強弟兄

大家都知道我喜歡攝影，最近購買了一支新的長鏡頭，事情源於約一年前，小兒經常與我一起逛旺角的攝影器材商店及研討各款鏡頭類別，本人當時亦無意購買，惟小兒間常地以whatsapp傳送有關鏡頭的圖片給我，漸漸地個人的心也被打動，結果將那支長鏡頭購用。這次的過程尤如傳福音一樣，不要灰心，有時未信主一次未能夠明白，聽後需慢慢地消化，像我小兒介紹我購買一支長鏡頭，有空拿資料給我，終令我心動。現在我有了這支長鏡頭拍攝效果真不錯，像我們信了神，有神賜給我們豐盛的生命，充滿喜樂和愛。

